

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>幫這份地圖取個名字吧! 鹿港非帆 文水潔開</p>
<p>地圖裡的故事</p> 	<p>1. 為什麼想畫下這份地圖？這份地圖對你們來說代表了什麼？想對使用這份地圖的人說些什麼呢？</p> <p>在老師跟我們講解了[環境地圖創作]活動時，我們想到戶外教學時，老師鉅細靡遺的帶著我們欣賞這文化古城，讓我們知道生長在這土地的幸福，並提醒要好好保護這祖先們殷勤的開墾出非凡鹿港，才能一代一代的傳承永續幸福。</p> <p>因此，我們想到如果我們可以將這些繪製至地圖上，對於不是生長在鹿港的人，是否也能開始認識鹿港，也能將此份幸福也分享出去？</p> <p>而幸福呢，對我們來說不外乎是歡笑、美食、美景...，從略讀這地圖後，你一定可以聽的人們得笑聲，聞得到香噴噴得美食，看得歷史古城的輝煌。</p> <p>2. 在地圖中，你們加入了什麼巧思或驚喜呢？</p> <p>(1)所以我們的路線從擁有百年校史的文學氣息，還有資源再利用太陽能板，在學習知識外，珍惜資源、降低碳足跡更是文開學生生活日常，所以在這地圖上，我們將文開學生幻化許多小蝴蝶來告訴你地圖上的秘密...。</p> <p>(2)我們在地圖中加入了小帆船的 icon, 讓略讀此份地圖的人可以很找到環保地標:</p> <p>小帆船 1 號: 這是第一點中提到的太陽能板。</p> <p>小帆船 2 號: 此為政府推動的「全國水環境改善計畫」中的「彰化縣鹿港溪風華再現計畫計畫」，這是透過水岸設施改善、棲地復育等方式，改善水質及週邊整體環境，共同打造地方安全、宜居的淨水池環境的「烏魚子溜滑梯」。</p> <p>小帆船 3 號: 「水資源回收中心」是一座建造前衛的綠能建築，平均日處理水量 4,200 CMD 的污泥處理，以節能減碳為核心，建構水資源永續利用、環境保護、生態友善及綠色內涵之污水下水道系統。</p> <p>小帆船 4 號: 「漢寶濕地」是一個擁有豐富生態與美麗濕地景觀的遊憩之處，這裡的潮差做多可達 5 公里，擁有廣泛的潮間帶，而就特別的棲地環境，還有近年復育種有成水筆仔紅樹林，隨處可見成群的招潮蟹及各種野鳥在泥灘上覓食，每逢候鳥季，更可見到大量水鳥在此停留，蔚為奇觀。</p> <p>小帆船 5 號: 「彰濱風力發電」是彰化擁全國最大風電容量的風場，且日照時數為全台之冠，目前每年生產近 1.4 億度的「綠能」電力，可供應近 4 萬戶家庭的一年用電。</p> <p>3. 在真實環境裡，曾經發生過令人印象深刻的故事嗎？</p> <p>還記得小時候出遊時，看到遠處海景白屋很漂亮，我和姐姐吵著爸爸帶我們去玩，於是爸爸上網查詢相關資訊，剛好看到一個別具意義的活動「海好有你，海洋沒塑，逗陣淨海趣」，就思考著如何讓這 2 個小孩玩得開心、做的盡心。等到出發那天，我們全副武裝，戴上手套、穿上雨鞋，那</p>

懵懵懂懂的我，只覺得這次出遊一定很好玩，因為這次穿著球鞋…到了現場，叔叔阿姨都開始彎著腰、撿著垃圾，姐姐和我四目相對，互看一眼，覺得不妙，爸爸就大聲說：「遊戲開始，我們要比賽撿垃圾，沒錯！一聲令下，好多塑膠桶、塑膠袋、為什麼這裡好多寶特瓶？為什麼這些垃圾不在垃圾桶裡？於是爸爸就開始告訴我這沿海裡過去這一群可憐的垃圾，海豚居住著，隨著工業發達，侵占他們的居所，現在人類亂丟垃圾，造成海豚或其他生物誤食塑膠，或是垃圾漂入海洋，讓海豚和塑膠水，讓海豚們無法健康長大，所以我們要努力將海邊垃圾清潔乾淨，還給海豚一個健康的環境。而這些垃圾也能回到牠的家，並依其特性進行分類再利用。於是，我那從小愛動物的個性湧現，我用盡全力撿著垃圾，不知是年紀小還是太求好心切，我摔個狗吃屎，還看到哭，周遭的大人都來關心，接著我就睡著了，夢中還看到海豚、白鷺鷥、黑面琵鷺、小海龜都來跟我抱抱說謝謝呢！回到家時，才發現原來是爸爸一直抱著我，真希望我的夢境能成真，小動物都能健康長大。

淨灘真是一個愛護地球，資源永續再利用的好活動。

地圖讓我們學會的事



畫完地圖後，你們重新發現了什麼？我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？

在向長輩展示我們一筆一劃彩繪的鹿港時，長輩們竟都有異口同聲地跟我們說著鹿港的過去與現在，過去的鹿港有著許多鹿群遊樂的漁港而現在是條條大路通的鹿港、過去的鹿港有著資源豐富的沙岸而現在是工廠林立的工業區…等許許多多有異，其中還有個幾乎所有長輩提到的差異，那就是「溫差度」，那時的鹿港夏風徐徐吹來，帶著海洋捎來的涼意，現在只剩下悶熱的柏油味，頓時，我們突然想到再過20年，我們出門會不會都要背著冷氣出門??

噢！不！我們不能讓我們幸福鹿港消失，資源分類、節能減碳、珍惜水資源等等不能再只是口號！於是向老師請益後，我們共同制定了生活公約，從文開國小展開，讓文開學生跟著地圖上的小蝴蝶和帆船，將這生活公約從學校帶到家庭，從家庭到社會，網狀展開，共同照顧好這正在發燒得地球，期待它有退燒的一天。

生活公約：

- (1) 極簡生活，區分想要與需要，避免資源浪費與製造垃圾
- (2) 隨手關燈、關燈，盡量使用大眾交通工具，降低碳排放
- (3) 做好資源回收，做到資源再利用。
- (4) 購物需帶購物袋，避免使用塑膠製品，保護海洋，保護人類

請於1,500字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。